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Постановка проблеми. Зміна сучасного суспільства та його соціокультурної 

політики, яка передусім передбачає розвиток особистості на засадах милосердя, 

зумовлює значні інноваційні потреби у переосмисленні концепції навчання дітей 

старшого дошкільного віку українською мовою. Актуальним стає розробка 

нових інтерактивних технологій освітнього процесу, які б давали можливість 

забезпечити мету формування духовності, національної самосвідомості, а у 

формах впливу на дитину керувалися б принципами гуманізму. 

Ступінь розробки проблеми. Розвиток мовлення дитини – складний процес, 

і водночас це провідна базова характеристика особистості, яка формується в 

процесі її розвитку(А. Богуш, М. Вашуленко, О. Кононко та ін.) Питання 

розвитку описового мовлення старших дошкільників не є новим у науковій 

проблематиці. Проте, варто зауважити, що результати теоретичного аналізу 

зазначеної проблеми засвідчують, що питання описового мовлення старших 

дошкільників незважаючи на достатню кількість запропонованих методичних 

систем, розкриваються не тільки практиками, але і вченими з одного боку, «…з 

погляду оволодіння дітьми загальноприйнятими в лінгвістиці якостями 

описового мовлення». А основи емоційного потенціалу дитячої психіки у ході 

формування мовленнєвих навичок, а саме описового мовлення дошкільників 

залишаються поза увагою науковців. 

Виклад основного матеріалу. Порушення мовлення дуже часто є серйозною 

перепоною для успішного навчання дитини дошкільного віку. Виходячи з цього 

питання стану сформованості описового мовлення у дітей старшого дошкільного 

віку із загальним недорозвитком мовлення є актуальним та потребує додаткових 

досліджень. 

Відповідно, метою констатувального етапу дослідження є виявлення стану 

описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення. 
Завдання дослідження: 

1) проаналізувати науково-методичну літературу з теми дослідження; 
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2) розробити методику констатувального експерименту щодо визначення 

рівня описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення; 

3) дослідити стан сформованості описового мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

Дослідження стану сформованості описового мовлення дітей старшого 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення проводилось на базі 

Логопедичної студії "ГраНаТ" м. Києва. Дослідження проводились у кілька 

етапів. Першим етапом дослідження була діагностика сформованості описового 

мовлення дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення на основі старшої групи. 

В дослідженні брали участь 18 дітей, з них 6 дітей, які мають загальний 

недорозвиток мовлення та 12 дітей із нормотиповим розвитком. Всі діти 

навчаються в одній групі, але 6 з них мають труднощі у мовленні. З усіма дітьми 

було пройдено обстеження на виявлення стану сформованості описового 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення онлайн. 

Процес діагностування стану сформованості описового мовлення дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення проводився у 

такій послідовності: спочатку ми здійснили підбір методики до завдань 

дослідження та підібрали діагностичний матеріал, потім провели власне 

діагностику описового мовлення дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення; і здійснили кількісно-якісний аналіз отриманих 

результатів. 

На констатувальному етапі ми вивчили стан описового мовлення дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. Для цього 

використали завдання методики: 

- Методика навчання дітей розповіданню за схемами (авт. О. Білан. 

К. Крутій); 

- Методика обстеження описового мовлення В. Глухова, яка була адаптована 

українською дослідницею Є.Соботович; 

Підібравши комплекс діагностик для проведення дослідження сформованості 

описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення ми апробували їх і подаємо результати обстеження 

описового мовлення за методикою К. Крутій. Високий рівень наявний у 25% 

дітей із нормотиповим розвитком та у 0% із порушеннями мовлення. Достатній 

рівень ми визначили у 25% дітей із порушеннями мовлення та 55% дітей із 

нормотиповим розвитком. Середній рівень у 45% дітей із порушеннями 

мовлення та 20% дітей із нормотиповим розвитком Низький рівень – у 30% дітей 

із порушеннями мовлення та 0% дітей із нормотиповим розвитком. 

наведемо загальні результати описового мовлення за методикою 

розробленою В. Глуховим. Високий рівень (100%): усі завдання виконано «…з 

першого разу, без або з мінімальною допомогою дорослого; розповідь відповідає 

за змістом запропонованій темі, доведена до логічного завершення, даються 
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пояснення подій, що відбуваються; дотримані граматичні норми – у 45% дітей з 

нормотиповим розвитком». Середній рівень (75% – 80%): «…розповідь 

складено самостійно або з невеликою допомогою; не відзначаються різко 

виражені порушення зв’язності, пропуски сюжетних моментів, що не порушують 

загальної логіки» – у 35% дітей із загальним недорозвитком мовлення та у 25% 

дітей з нормотиповим розвитком. Недостатній рівень (40% – 74%): «…правильне 

виконання завдання з третьої спроби з допомогою дорослого; діти не помічають 

власних помилок та не виправляють їх, навіть з допомогою дорослого; темп 

виконання значно сповільнений» - у 40% дітей із загальним недорозвитком 

мовлення та у 20% дітей з нормотиповим розвитком. Низький рівень (20% – 

39%): «…розповідь з описом складено за допомогою повторних допоміжних 

питань, недостатня інформативність, відсутність пояснення переданих подій, що 

знижує комунікативну цілісність повідомлення» – у 15% дітей із загальним 

недорозвитком мовлення та у 10% дітей з нормотиповим розвитком. 

Відзначаються лексичні і синтаксичні труднощі. Завдання невиконане (0% – 

19%): завдання виконано неадекватно у 10% дітей із загальним недорозвитком 

мовлення. 

Попередній аналіз отриманих даних дає змогу говорити про те, що наявність 

проблеми сформованості описового мовлення у старших дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення, як процесу, спостерігається   у 

більшості. Наявність значної кількості дітей із загальним недорозвитком 

мовлення потребує розробки відповідних сучасних методик, спрямованих на 

подолання типових помилок з урахуванням порушених, або недостатньо 

сформованих механізмів, які і забезпечують процес грамотного, швидкого, 

автоматизованого та осмисленого читання. 

У результаті аналітичних висновків нами синтезовано експериментальну 

методику вдосконалення описового мовлення старших дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення, яка складається з таких елементів: 

1) заняття на основі системи вправ з розвитку описового мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення у процесі 

ігрової діяльності. 

2) ігрові вправи з розвитку описового мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Мета експериментального дослідження: удосконалення описового мовлення 

у дітей із загальним недорозвитком мовлення на основі системи вправ з розвитку 

описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення у процесі ігрової діяльності. 

Етапність реалізації формувального експерименту має такий вигляд: 

1. Підготовчий етап – аналіз структурно-змістових особливостей вправ з 

розвитку описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення в процесі ігрової діяльності, як засобу корекції 

описового мовлення; розробка системи експериментальних занять за 

лексичними темами відповідно до програми ЗДО та складання змісту конспектів 



PEDAGOGY 

INTEGRATION OF SCIENTIFIC AND MODERN IDEAS INTO PRACTICE 

28 

 

 

 

експериментальних занять; комплектування груп дітей старшого дошкільного 

віку з ООП. 

2. Основний етап – впровадження експериментальних методів. Нами було 

проведено 3 заняття з групою дітей, спрямовані на корекцію описового мовлення 

старших дошкільників з ОНР на основі системи вправ з розвитку описового 

мовлення у старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення під 

час ігрової діяльності. 

3. Заключним етапом є визначення ефективності впровадження 

експериментальної методики. Повторна діагностика описового мовлення дітей 

старшого дошкільного віку з ООП (кількісний та якісний аналіз результатів, 

отриманих після експериментального навчання дітей з ООП експериментальної 

групи, а також порівняльний аналіз показників стану). 

Після проведення експериментального дослідження за системою вправ для 

розвитку описового мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвитком мовлення, нами було проведене повторне вивчення стану 

описового мовлення дітей старшого дошкільного віку на базі Логопедичної 

студії "ГраНаТ" м. Києва. 

Кількісний аналіз результатів експериментальної групи показав, що кількість 

правильності виконання завдань дітьми значно покращилася та виросла у 

відсотковому порівнянні з результатами констатувального етапу. 

Правильне виконання дітьми із загальним недорозвитком мовлення завдання 

№ 1 вище, ніж при діагностиці на констатуючому етапі, завдання № 1 на 

25 %, завдання № 3 — на 10 %, завдання № 4 — на 10 %. %, завдання № 5 на 15 

%, завдання № 6 на 20 %, завдання № 7 на 30 %, завдання № 8 на 5 %. Наприклад, 

виконуючи завдання № 1, коли діти на констатуючому етапі лише після навідних 

запитань складали речення за картинкою та описували її, то вже на контрольному 

етапі вони самостійно виділили основні сюжетні лінії, та здійснили опис. 

Завдання №2 показало, що діти на констатувальному етапі складали опис за 

всіма трьома сюжетними картинками, не упускали основних сюжетних ліній; 

більшість дітей контрольного етапу склали опис лише за двома сюжетними 

картинками, але правильно поєднали їх із розповіддю. 

Під час виконання завдань №3, діти на констатувальному етапі переказували 

знайому казку, випускали суттєві моменти казки, користувались підказками з 

боку педагога, не могли описати головних персонажів. Діти на контрольному 

етапі переказували казку, описували головних персонажів, дотримуючись 

логічної послідовності та зв’язності. Вони правильно називали всіх героїв та 

описували їх, як за зовнішніми ознаками, так і за рисами характеру. 

Виконання завдання № 4, також вказує на покращення результатів. Діти на 

контрольному етапі досить повно відобразили опис сюжетних картинок, але за 

допомогою навідних запитань та вказівок на відповідну картинку або її деталь. 

Складання розповідей з власного досвіду під час завдання № 6 показало, що 

діти контрольного етапу ще користуються навідними запитаннями та 

допоміжними інструкціями, але вже виходить значно краще. 
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Висновки. Отже, отримані результати демонструють підвищення стану 

сформованості описового мовлення дітей контрольного етапу. Звідси випливає, 

що запропонована нами система вправ із використанням ігрових технологій є 

дієвою, її можна та потрібно використовувати у роботі з дітьми з загальним 

недорозвитком мовлення в ЗДО. 
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